

近日,陕西省委宣传部印发《关于命名张新科、史礼海同志和补浪河女子民兵治沙连为“三秦楷模”的决定》,命名张新科、史礼海和补浪河女子民兵治沙连为陕西省第九批“三秦楷模”,其中史礼海是新时代青年公安民警的优秀代表。

汉中市西乡县公安局城北派出所所长赵开贵得知消息后,内心久久无法平静。他忍不住一遍遍地想:如果时光能够倒流,自己是否能阻止那场悲剧的发生,让亲爱的同事史礼海不必付出生命的代价?

但他明白,无论何时何地,面对危险,史礼海总会毫不犹豫冲锋在前。

“他是值得托付后背的战友” ——致敬“三秦楷模”史礼海

孩子眼中的爸爸只是“睡着”了



史礼海和儿子的合影。

这原本是一次再普通不过的出警。

2024年4月10日22时08分,

西乡县城北街道十里村一名10岁男孩报警,称爷爷刘某某在家发酒疯打奶奶。接警后,史礼海和值班

民警迅速赶往现场。

抵达后,史礼海和村干部、邻居一起耐心劝阻。眼看刘某某情绪缓和了,他和同事准备离开。突然,刘某某从背后拿出一把长约20厘米的尖刀,刺向劝说其回屋醒酒休息的村民。

“有刀,快躲开!”史礼海本能地大喊。他一边让群众躲避,一边手拿警棍上前阻止,却不幸被刺中胸膛。

两名同事哭着捂住史礼海的胸口,试图用手堵住出血点,可是血流得太急了,温热的鲜血从他们的指缝不断涌出……史礼海被紧急送往医院,然而,已经来不及了。

那五个字,竟成了他生前最后的叮嘱。

这天,距离史礼海33岁生日还有6天。

“爸爸,爸爸……”告别仪式上,2岁的儿子拍打着水晶棺。在孩子眼中,爸爸可能只是“睡着”了,只要听见自己的呼唤,就能醒来,给他一个拥抱或者亲吻。这时,众人早已是潸然泪下。

生命定格于无悔奉献

史礼海的办公室不过12平方米,除了一张床和一个写字台,就只剩下厚厚的一摞本子,上面记录着他从警6年多的忙碌身影:主办和参与侦办各类刑事案件100余起,办理行政案件200余起,抓获违法犯罪嫌疑人200余名,止付追回涉案财物价值100余万元。

西乡县城不大,民警们基本住在派出所附近,只有史礼海例外。

他是全所唯一一个在县里租房的人,和父母同住7公里外的史家湾村。所长赵开贵考虑到史礼海住得远、孩子小、妻子又在偏

远乡镇工作,所里人手没那么紧张时,他会特别“关照”史礼海早点下班,晚上或者周末有行动,尽量不安排他参加。

可是,对于这份特殊“关照”,史礼海从不“领情”。他几乎每天第一个到岗,即便儿子生病住院了,他也只请一小会儿假,一忙完就立刻赶回所里。

就在牺牲当天,史礼海还往他管辖的二里社区跑了三趟。看着忙到顾不上喝一口水的史礼海,社区党支部书记张宇心疼地说:“早点回去吧,明天再干。”

哪知道,他再也没有“明天”了。

英雄遗志 家国情深



工作中的史礼海兢兢业业。(资料照片)

从小筑梦 立志成为警察

“瓜娃子,为啥不躲一下……”最后告别时,史礼海的母亲掩面失声痛哭。

母亲知道,她的“瓜娃子”不可能躲。

1994年,史礼海还不足3岁,一家人的欢声笑语汇聚成了一张温馨的合影。

照片中,他的爷爷——西安铁路公安局的民警,身着笔挺的警服,眼中闪烁着坚毅与自豪,将小礼海紧紧抱在怀里。

在那个充满爱与故事的童年

里,爷爷不仅是家中的守护者,更是小礼海心中的英雄。每当夜幕降临,爷爷总爱讲述那些惊心动魄的警察故事。

自那时起,一个梦想便在史礼海的心中悄然生根——他要像爷爷一样,成为一名英勇无畏的人民警察。这个梦想,如同夜空中最亮的星,指引着他前行的方向,从未改变。

高考之后,史礼海以优异的成绩被西安科技大学消防工程专业录取。毕业后顺利应聘到云南建工集团,月薪过万。在西乡这个小县城

里,他成为众人羡慕的对象。

“这孩子啥都好,就是太倔了。工作不到一年,就闹着要回来,说非当警察不可。我说当警察哪有那么容易,你得有真本事!”父亲史帮跃说。

2017年12月,史礼海凭借着不懈的努力与坚持,顺利通过了考试,成为勉县公安局茶店派出所的一名警察。他是老家西乡县史家湾村20年来唯一的一个考入公安队伍的大学生。

入警宣誓仪式上,史礼海举起右拳,庄严宣誓。

“他是值得托付后背的战友”

走进西乡县公安局城北派出所,入警誓词格外醒目——“我是中国人民警察……为保障人民安宁而英勇奋斗!”

同事廖从森回忆起他们一起搭档的第一个案子——犯罪嫌疑人用微信交易,光资金流水就打了400余页。史礼海一笔笔反复核对,拉着廖从森过了好几遍账,最终算出犯罪嫌疑人非法所得,将案件移送起诉。

有一起深山入户盗窃案,案发地位于半山腰,周围无群众居住,附近10公里也无公共视频,案件侦破陷入僵局。史礼海和搭档在山里蹲守了十几天,不眠不休梳理信息、摸排线索、勘查取证,最终锁定犯罪嫌疑人,帮群众追回全部被盗财物——这些东西价值1.5万元,几乎是失窃农户的所有家当。

还有一回,为破获一起渣土车轮胎轮毂盗窃案,史礼海和搭档对着50余条视频线索“大海捞针”15个



面对疑难案件,史礼海总是一丝不苟。(资料照片)

小时,最后锁定犯罪嫌疑人汪某某。

破案似乎近在眼前,但因嫌疑人居无定所、昼伏夜出,几乎消失在人海中,多次抓捕未果。他们调出嫌疑人活动范围内的所有公共视频,逐帧反复辨认,摸清汪某某活动轨迹。

两人轮班,没日没夜地守,“盯”了一个星期,终于成功将嫌疑人擒获,如数追回价值1万余元的轮胎轮毂。

这样的故事太多了。几乎每个搭档对史礼海的评价都是“靠得住、挺在前,是值得托付后背的战友”。

“礼海,你走了,全家人从此以泪洗面。父亲一夜白头,母亲血压降不下来;浩浩一到晚上,就到处找爸爸……”思念成疾,辗转难眠的夜晚,妻子周丹给丈夫写下一封又一封书信。

她把这些书信都发在抖音上,她相信丈夫在天有灵,一定能够看见。

就在史礼海牺牲前,夫妻俩还去看了新开的楼盘,商量着将来把父母接到城里住。谁料,这成了他们的最后一次“约会”。

“史警官永远是我们心中的英雄,他不会遗忘。”同为警嫂,同为基层民警,我的丈夫也牺牲了,没有留下只言片语。抱抱你,姐妹。”“他是爸爸,是儿子,是丈夫。纵有千百般的遗憾不舍,也请一定要活好当下。”成百上千名网友在留言区,用一句句鼓励和安慰,给予周丹前行的信心和勇气。

记者跟随省委政法委前往西乡县采访史礼海先进事迹时,看到了这样一幕:在史礼海的照片

前,2岁的儿子踮着脚,希望和爸爸亲近一点,再亲近一点。

史礼海牺牲后,人力资源和社会保障部、公安部追授他“全国公安系统一级英雄模范”称号,中共陕西省委追授他“陕西省优秀共产党员”称号,陕西省人民政府评定他为烈士,中共陕西省委政法委员会、陕西省人力资源和社会保障厅追授他“全省人民群众满意的政法干警”称号,入选2024年第二季度“陕西好人榜”第三季度“中国好人榜”。

中央政法委、省委政法委、省公安厅党委、汉中市委等先后下发学习通知和决定,号召广大党员干部和全体政法干警认真学习宣传史礼海同志的先进事迹和崇高精神,营造崇尚英模、学习英模、争当英模的浓厚氛围,不断增强职业荣誉感、责任感和使命感,以更加奋发有为的状态向全社会展现新时代政法铁军的精神风貌。

本报记者 石喻涵